2023年8月19日 星期六 责编/孙萌 美编/建隆 校对/卓敏

业主不交费 物业可否停水断电?



N海都记者 陈逸之 通讯员 晋研

日常生活中,业主逾期未交纳物业费的现象时有发生,有的是因业主未实际居住而不愿交纳,有的则是由于业主不满物业公司服务质量和管理水平。

若业主拒不交纳水费、电费,物业公司是否有权 通过停水、断电的手段向业主催缴?近日,福州晋安 法院就审结了一起相关案件。

业主拒缴相关费用 物业公司擅自拆除专用水表

唐某系晋安区某大厦 业主,该大厦由A物业公司 提供物业服务,因大厦一户 一水表事宜未办妥,故一直 以来实行由物业公司代收 水费的方式,即由A公司根 据物业水量总表向福州市 自来水有限公司缴纳全部 水费后,再依据用水计量表 向业主收取相应水费。

自2017年7月起,唐某 未再交纳物业服务费及户 内水费、公摊水电费等费 用。其间,A公司尝试多费 方式向唐某催缴,均司营 里。2022年9月,A公司等 自拆除了唐某房屋的专用 水表。唐某认为A公司的 行为已严重影响到其对房 屋的证常使用管理,经多 方协调,A公司仍拒绝将水 表恢复原状,唐某便向法院提起诉讼,请求判决A公司将专用水表恢复原状并恢复保水。

A公司辩称,其多次合 理催告后,唐某仍拒绝交纳 物业费及水费,明显违反了 物业服务合同的约定,A 公 司依据合同对唐某所采取 的催告、规劝、制止、管理共 用设备设施等行为于法有 据,唐某在缴清拖欠费用 前,无权要求停止前述管 理措施。且大厦仅有1个 用水计量总表,各户的用 水计量表系计量总表的附 属设施,位于物业共用部 位,并非唐某个人所有,A 公司依据合同对该公用设 施采取合理措施,唐某无权 主张恢复原状。

停水断电非物业公司权利 不可以欠物业费为由侵害业主权益

晋安法院审理认为,依 照《中华人民共和国民法 典》第六百五十四条、第六 百五十六条规定,用户拒不 交纳水费、电费,经催告用 水、用电人在合理期限内仍 不支付水费、电费和违约金 的,供水、供电人可以按照 国家规定的程序中止供水、 供电。供水、供电人依照前 款规定中止供水、供电的, 应当事先通知用户。因此, 采取停水、断电措施是供 水、供电单位的权利,且该 权利的行使需要事先经过 催告和通知的程序,不能直 接进行。

A公司作为物业服务人,虽然受供水单位委托代收水费,但并没有取代供水单位成为供水合同当事人,因此不能利用物业服务人的便利条件,以业主欠费为由擅自停水、断电,侵害业主的用水、用电权益。

同时,业主拒绝支付物业费及其他费用属于对物业服务人履行合同义务的抗辩,至于其拒绝支付的行为是否具有法律依据,则应当通过诉讼或者仲裁解决,

物业服务人不得采取停止 供水、供电等措施催交物业 费及其他相关费用,故唐某 请求被告将涉案房屋的水 表恢复原状并恢复供水的 诉求应予支持。

最终,法院判决A公司 应于判决生效之日起三日 内,将某大厦某单元房屋的 专用水表恢复原状、恢复供 水

法官提醒,业主与物业公司之间系物业服务关系,物业公司依约履行物业管理服务,业主也应及时交纳相应的管理费用,方才符合诚信原则。若业主对物业公司的服务和管理有意见或不满,可适时向物业公司提出并督促其改进工作,也可通过合法方式更换物业服务公司。

另外,物业公司也应根据合同约定,尽职尽责为业主提供令其满意的服务,遇到逾期仍未交纳物业费的业主,应当做好沟通协调工作,弄清其拒不交纳物业费的原因,并通过合法合理的方式进行催收,切不可突破法律底线来达到自身目的。

□"公寓楼起火市民紧急撤离"追踪

火灾后房屋无法住 租户望退租

N海都记者 林涓 梁展豪 周婉怡/文 受访者供图

近日,本报对福州市台江区儿童公园路附近中。 民航广场公寓楼失火一事进行了报道(详见《海峡都市报》8月14日A04版)。 此后又追踪报道了受灾计量相关安置方案的商讨情况(详见《海峡都市报》8月16日A06版)。

不少居住在民航广场 公寓的住户向海都报发来 消息表示,大部分的归", 和租户依然"无家可归", 直到15日下午,居住在宾 馆的房赀花销均为住户自 行缴纳。



小区的电表箱已面目全非

租户: 多次想和房东解除合约但无果

林女士是居住在 民航广场公寓中的一 位租户。由于几天前 的火灾,她所租住的房 屋内的水电全部无法 正常使用,房间也无法 正常居住。基于这个 情况,林女士希望能够 退租,但与房东经过多 次协商之后未能成功, 这让她十分无奈。

"家里的水电都被 烧坏了,还有一股水 完好有一股,还有一股,还有一股,还有一股,还有一股, 在我已经不能正常子里了。" 林女士说,由于租住,等 屋不能正常居住,现所是相关,的 居居住,现所是租金为 宾馆费用,经济压力很 林女士告诉记者,她与房东签订的合同 1 期限为 2022 年 10 月 1 日至 2023 年 10 月 30 日,房租以押二付一的 形式支付,每月 1650 形式或者在林女看到,该合同中载有的"合同中载有的"一项条款内同时,每月 1650解除"一项条款内同时属军重不符合合同的写应,使取的"交付的同数"。

为此,她多次试图 联系房东,但房东不予 回应。林女士表示,希 望能够申请退租,拿回 两个月押金以及从火 灾发生后到8月31日 的房租,或者由房东报 销在外面居住的花销 费用。

房东: 会与租户进行协商

关于林女士所述的情况,记者致电了她的房东罗先生。罗先生表示,房子是公司的,自己只是代管这套房子。对于林女

士提出的退租和报销在 外居住所产生的花销费 用的要求,罗先生称会向 公司汇报,并与租户进行 协商。

律师: 可发函解除合同

并要求返还款项 约定,林女士有权单方解

约定,林女士有权单万解除合同。

《民法典》第五百六 十五条规定"当事人一方 依法主张解除合同的,应 当通知对方。合同自通 知到达对方时解除",因 此,林女士可向签订租赁 合同的出租方发函,通知 其解除租赁合同,并要求 返还押金,以及自火灾发 生起至8月31日所预交 的租金。

居民回家无需再"搭桥"

海都讯(记者 林涓) 15日,本报报道了福州市台江区建海新村11栋楼道积水,居民出行受到影响一事(详见《海峡都市报》8月15日A03版),引起不少市民关注

18日,记者了解到, 建海社区工作人员已对 建海新村11栋楼道积水问题进行多次排查,但暂无结果。经楼栋居民 疏通后,楼道目前已暂停漏水。此外,建海社区工作人员请了师傅将漏水口堵住,瀛洲街道也协调了环卫工人,将堆放在楼道的垃圾进行清理。

